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    第十章《压强和浮力》过关训练（解析版）

一．压强的定义（共 4 小题）

二．探究影响压力作用效果的因素（共 2 小题）

三．固体压强大小比较（共 3 小题）

四．增大和减小压强的方法和应用（共 2 小题）

五．压强的计算（共 3 小题）

六．液体压强的概念和特点（共 2 小题）

七．液体压强的比较大小（共 3 小题）

八．探究液体内部的压强（共 2 小题）

九．液体压强的计算以及公式的应用（共 5 小题）

一十．连通器原理（共 2 小题）

一十一．大气压强的存在（共 3 小题）

一十二．大气压强的测量方法（共 4 小题）

一十三．大气压强与高度的关系（共 2 小题）

一十四．大气压的综合应用（共 2 小题）

一十五．流体压强与流速的关系（共 3 小题）

一十六．浮力与浮力产生的原因（共 2 小题）

一十七．探究浮力大小与哪些因素有关（共 2 小题）

一十八．阿基米德原理的应用（共 4 小题）

一十九．探究浮力的大小与排开液体所受重力的关系（共 2 小题）

二十．浮力大小的计算（共 3 小题）

二十一．物体的浮沉条件及其应用（共 5 小题）

一．压强的定义（共 4 小题）

1．（2023 春•大兴区期末）在水平雪地上，穿着运动鞋的小明深陷雪地，而穿着滑雪板的

小亮却仅在雪地上留下浅浅的痕迹，如图所示。下列针对这个现象所提出的问题中，属

于可探究的科学问题的是（　　）
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A．为什么小明陷入雪地而小亮却没有陷入雪地？

B．小明对雪地的压力是否大于小亮对雪地的压力？

C．雪地上留下痕迹的深浅跟哪些因素有关？

D．受力面积的大小影响在雪地上留下痕迹的深浅吗？

【答案】D

【解答】解：小明深陷雪地，小亮却仅在雪地上留下浅浅的痕迹，说明小明对雪地压力

的作用效果明显，故小明对雪地的压强大，小亮对雪地压强比小明的小。水平面的物体，

对水平面的压力大小等于物体的重力，小明和小亮体重差不多，对雪地的压力差不多。

小明穿着运动鞋，而小亮穿着滑雪板，穿运动鞋时雪地的受力面积远远小于穿滑雪板时

雪地的受力面积，根据 p＝ 可知，小明对水平雪地的压强比小亮大，所以可探究的科

学问题的是：受力面积的大小影响在雪地上留下痕迹的深浅吗？故 D 正确、ABC 错误。

故选：D。

2．（2023 春•蚌埠期末）光压（lightpressure）是指光照射到物体上对物体表面产生的压力。

“光帆 2 号”就是依靠其在运行轨道上展开的 32 平方米的太阳帆获得动力。若其受到的

太阳光压为 9×10﹣4Pa，则“9×10﹣4Pa“表示的物理意义是 　每平方米的面积上，太阳

帆受到太阳光的压力为 9×10⁻⁴N　。

【答案】每平方米的面积上，太阳帆受到太阳光的压力为 9×10⁻⁴N

【解答】解：9×10﹣4Pa＝9×10﹣4N/m2；表示的物理意义是：每平方米的面积上，太阳

帆受到太阳光的压力为 9×10⁻⁴N。

故答案为：每平方米的面积上，太阳帆受到太阳光的压力为 9×10⁻⁴N。

3．（2024•河东区模拟）（多选）如图所示，a、b 两个由不同材料制成的直柱形物体，高 ha

＜hb，底面积 Sa＞Sb，若放在同一水平的沙面上时，它们陷入的深度相同，则下列判断

正确的是（　　）

A．a 的质量一定大于 b 的质量

B．a 的质量一定小于 b 的质量

C．a 的密度一定大于 b 的密度
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D．a 的密度一定小于 b 的密度

【答案】AC

【解答】解：已知 a、b 两个由不同材料制成的直柱形物体，若放在同一水平的沙面上时，

它们陷入的深度相同，

则 pa＝pb，

由 p＝ ＝ ＝ ＝ ＝ ＝ρgh，

ha＜hb，

由 p＝ρgh 得：ρA＞ρB；

又因为 pa＝pb，Sa＞Sb

由 p＝ ＝ 得：Ga＞Gb，即 ma＞mb．故 AC 正确，BD 错误。

故选：AC。

4．（2023 春•新沂市期末）阅读短文，回答文后问题。

压力坡度

城市供水需要铺设大量水管，水在水管中流动时，因为水管壁是粗糙的，会阻碍水的流

动，为了让水在管道中顺畅流动，对水平铺设的水管也需要在前端提供一定的压强，随

着水在管内流动，水的压强会减小，水管前端和后端存在压强差，压强差的大小与反映

管壁粗糙程度的系数 a 成正比，与水管长度 L 成正比，与水的密度 ρ 成正比，与水的流

速 v 的平方成正比，与水管管径 d 的 2 倍成反比，管道单位长度的压强差叫做压力坡度，

用字母 i 表示，即水管两端的压强差与水管长度之比，一般来说，当管道横截面积相同

时，管道的压力坡度越大，水流速度越大，如表是某种规格的水管中流速 v 与管道压力

坡度 i 的关系。

流速 v/（m/s） 0.5 1 1.5 1.75

压力坡度 i/

（kPa/m）

20 80 180 245

（1）根据短文，水管中阻碍水流动的力是 　水管壁的摩擦力　。

（2）压力坡度为 0 时，管道中的水处于 　静止　（填“静止”或“流动”）状态。

（3）根据表格中数据，在坐标图中画出压力坡度与流速的关系图像。

（4）用短文中给出的物理量，写出压力坡度的字母表达式 i＝　 　。
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【答案】（1）水管壁的摩擦力；（2）静止；（3）见解析；（4） 。

【解答】解：（1）根据短文，水管中阻碍水流动的力是水管壁的摩擦力；

（2）当压力坡度为 0 时，水管单位长度的压强差为 0，没有动力去克服水流动时的阻力，

所以管道中的水处于静止状态；

（3）根据表格中的数据在图上描点、连线，如图所示：

；

（4）由题意可知，压强差的大小与反映管壁粗糙程度的系数 a 成正比，与水管长度 L 成

正比，与水的密度 ρ 成正比，与水的流速 v 的平方成正比，与水管管径 d 的 2 倍成反比，

故压强差Δp＝ ，压力坡度 i＝ ，所以压力坡度的表达式 i＝ 。

故答案为：（1）水管壁的摩擦力；（2）静止；（3）见解析；（4） 。

二．探究影响压力作用效果的因素（共 2 小题）

5．（2023 春•霍邱县期末）小明利用小桌、海绵、砝码等器材通过图中甲、乙、丙实验“探

究压力的作用效果”。实验中通过 　海绵的凹陷程度　来比较压力的作用效果；该探究

实验中用到的实验方法有转换法和 　控制变量法　；实验中选用海绵而未选用丁图中的

木板，主要原因是 　受到压力作用时，木板形变不明显，海绵形变效果明显　。

【答案】海绵的凹陷程度；控制变量法；受到压力作用时，木板形变不明显，海绵形变

效果明显。
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【解答】解：（1）通过观察海绵的凹陷程度来比较压力作用效果，海绵凹陷程度大，压

力作用效果越明显；

（2）控制变量法，一个物理量与多个因素有关时，只改变其中一个量的大小，并保持其

它的量不变；探究压力的作用效果与压力大小、受力面积有关，该探究实验中用到的实

验方法有转换法和控制变量法；

（3）实验用海绵而不用木板，是因为受到压力作用时，木板形变不明显，海绵形变效果

明显。

故答案为：海绵的凹陷程度；控制变量法；受到压力作用时，木板形变不明显，海绵形

变效果明显。

6．（2023 秋•仓山区期末）小辉同学利用 A、B 两物体、海绵等器材探究“压力的作用效

果与哪些因素有关的实验”，如图所示：

（1）实验中小辉是通过观察海绵 　凹陷程度　来比较压力作用效果的；

（2）比较甲、乙两图实验，能够得到的结论是：在受力面积一定时，　压力越大　，压

力的作用效果越明显；

（3）若要探究“压力的作用效果与受力面积大小的关系”，应通过比较 　甲、丙　两

图来进行；

（4）小辉同学实验时将物体 B 沿竖直方向切成大小不同的两块，如图丁，他发现它们对

海绵的压力作用效果相同，由此他得出的结论是：压力作用效果与受力面积大小无关。

小辉同学作出的这个结论是 　不正确　（选填：“正确”或“错误”）的，原因是 　

没有控制压力大小不变　。

（5）若将物体 A 放在如图戊的木板上，比较图甲中海绵受到压强 p 甲和图戊中木板受到

的压强 p 戊的大小关系为 p 甲　＝　p 戊（填“＞”、“＜”或“＝”）。

【答案】（1）凹陷程度；（2）压力越大；（3）甲、丙；（4）不正确；没有控制压力

大小不变；（5）＝。

【解答】解：（1）实验中小宣是通过观察海绵的凹陷程度来比较压力作用效果，海绵凹

陷程度越大，压力作用效果越明显；

（2）甲、乙两图，受力面积一定，压力越大，压力作用效果越明显；

（3）压力作用效果跟压力大小和受力面积大小有关，若探究“压力的作用效果与受力面

积的关系”，控制压力大小相等，选择乙和丙实验。

（4）研究压力作用效果与受力面积的关系，要控制压力大小一定，
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。

如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/648132000071006101

https://d.book118.com/648132000071006101

